

菜进树退



砍断老树,只是为了得到菜地

正在消失的青山湖水上森林

■本报记者 王志浩 摄
见习记者 陈梦吉 文

刚下过一场雪,青山湖的水上杉林剥去了红色耀眼的树叶,只剩下细长坚硬的褐色枝干,笔直地向天空伸展。远远望去,像一排排孤独而没有生机的尖塔。

原本,这片水上森林,一年四季都有独特的风景,多年来早已成为婚纱摄影的热门景点。但是,现在,它正慢慢被农业耕作所侵蚀。

从临安市锦城街道泥山湾村到达水上森林,中间要穿过一大片芦花荡。走近杉树林,最先映入眼帘的是林边井然有序的菜地。生菜、毛毛菜、萝卜、油菜等等,一畦畦菜地构成了满目绿色,在萧瑟的杉林的衬托下,显出勃勃生机。

但这些菜地,大多是泥山湾村村民从水上森林那里“夺”过来的。泥山湾村的郦大爷说,村里有不少老人在这里种菜。菜地旁还有简易的塑料棚,棚子里有各种农药用具。他正在翻松泥土种上生菜,这些菜能在临安的菜市场上卖个好价钱。

菜地周围的生活垃圾随处可见,洗发水、一次性纸杯、口服液、塑料泡沫等等,五颜六色的垃圾堆不断扩散,侵蚀着杉树林的领土,最终形成了环绕水上森林的垃圾带。

和蓬勃发展的蔬菜种植相比,杉树林的生命力似乎越来越衰弱。被砍下的树干越来越多,横七竖八地倒在地上,有些还留着被烧焦的黑色痕迹。一棵直径45厘米、两只手臂勉强能抱住的老树被斩断了生命,树干长出密密麻麻的绿色霉菌。仍深埋于泥土的树桩上,年轮被烧得模糊不清。只有日复一日掉落的铁红色针叶,遮住了它的伤口。

杉树林里的小池塘也漂浮着各种生活垃圾,成了一潭死水。

2008年5月30日,记者曾经到过这片水上森林,那时候这里是多么郁郁葱葱,惹人喜爱。可如今,这片森林在日益消失。罪魁祸首,究竟是日益高企的菜价,还是人们那短浅的目光?要知道,菜是一时的,森林却是千秋万代的。

摄于 2008 年 5 月 30 日的水上森林

菜地正一片片地朝树林逼近

它本是一棵参天大树



满身焦痕的杉树在哭泣



简易的塑料棚和农具到处都是



看上去很美,但正在消失